

发展新质生产力 是习近平总书记给民营经济描绘的新蓝图

葛坚



葛坚

习近平总书记在东北考察期间,提到一个令人耳目一新的词汇——新质生产力。习近平总书记指出,整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。习近平总书记强调,积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,增加发展新动能。3月5日,习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,塑造更高水平开放型经济新优势。习近平总书记的重要讲话,高瞻远瞩,以大手笔描绘了新蓝图,以大气魄提出了新举措,以大情怀彰显了新担当,犹如定海神针,让民营企业坚定发展信心,永葆创业初心!

今年全国两会,“发展新质生产力”成为关键词,政府工作报告也将加快发展新质生产力置于政府工作十大任务之首。可见,发展新质生产力的重要性、紧迫性、关键性。发展新质生产力,是改革需要、发展需要、时代需要,民营企业必须紧紧抓住历史新机遇,必须做好这篇大文章。

新质生产力,起点是新,关键在质,落脚在生产力。新质生产力本身就是先进的生产力,特征是高科技、高效能、高质量、高水平。以创新驱动加快发展新质生产力,就是发挥科技是第一生产力的核心作用,就是要发挥人才是第一资源的保障作用,就是要发挥创新是第一动力的引领作用。谁布局得早,谁就有望占据未来竞争的新高地;谁推进得快,谁就有机会获得发展的主动权;谁落实得好,谁就是最大的新赢家。

一、优秀的企业家精神也是新质生产力

企业是科技创新的主体,企业家就是创新主体的关键。改革开放40多年以来,一代又一代民营企业家努力奋斗,创造了一个又一个里程碑,成功做到了中国民营经济发展的“五六七八九”,实践证明,唯有改革者强,唯有创新者胜,唯有发展新质生产力,才能实现弯道超车。优秀企业家精神是推动新质生产力发展的重

要力量,企业家精神包括:爱国敬业、勇于创新、诚信守法、顽强拼搏、敢于冒险、洞察市场、回报社会和放眼世界等方面。它不仅引领企业创新,还将企业的思想、政治优势转化为经济优势。在中国特色社会主义市场经济中,企业家精神对于实现高质量发展和社会主义现代化至关重要。企业家作为企业的领导核心,需要在经

济和政治两个层面发挥作用,他们不仅要帮助企业实现高质量发展的经济目标,还要确保企业的战略规划与国家发展的方向保持一致。新质生产力以创新为主导,具有高科技、高效能、高质量的特征,符合新发展理念,积极弘扬企业家精神,发挥新质生产力的潜力,对推动高质量发展有重要意义。

二、新质生产力是推动民营经济发展的新引擎

新质生产力的关键在于创新,而民营企业是创新驱动的主体力量。它融合科技创新和产业创新,在发展新质生产力方面发挥实践和主体的作用。民营企业通过科技创新,可以抢占信息化战略制高点,成为高水平

科技自强的参与者和推动者,掌握新质生产力发展未来产业的新优势,赢得未来主动权和新动能。未来产业是最具有发展潜力,对经济社会具有全局带动和重大引领作用,是未来经济发展的主导产业。未来产业决定

产业未来,民营企业应抢先发展,抓住机遇,积极布局未来产业。大力发展新质生产力,牢牢把握民营经济和民营企业发展的新引擎、新协同、新动能、新数字、新赋能、新生态、新平台,焕发新生态,产生新效能。

三、民营企业要坚定信心,不忘初心,坚定不移听党话、跟党走

今年全国两会上习近平总书记再次强调,要完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,支持民营经济和民营企业发展壮大,激发各类经济主体的内生动力和创新活力。政府工作报告重申民营企业、民营经济的重要地位,并围绕支

持民营经济发展做出了多项部署。这些重要论述充分彰显了党中央毫不动摇地支持民营企业,支持民营经济发展壮大的坚定立场和坚定态度,如同温暖春风,极大地增强了民营企业家的信心。新质生产力将为民营经济和民

营企业的发展带来新动能、新希望。民营企业要坚信2024年是民营经济更加充满希望的发展年,所以民营企业一定要紧紧抓住这一新机遇,坚定不移听党话、跟党走,排除各种干扰,做大、做强、做实、做优自己的企业。

四、发展新质生产力必须因地制宜

习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,发展新质生产力不是忽视、放弃传统企业,要防止一哄而上、泡沫化,也不搞一种模式。这为各地做好发展新质生产力这篇大文章指明了方向,这是坚持从实际

出发,先立后破、因地制宜、分类指导的方法论。传统产业与新质生产力不是对立关系,关键是要用新质生产力提升带动改变传统产业,积极促进传统产业科技化、智能化、绿色化、高端化,从而达到传统产业升级,新兴产业壮大,未来产业培育。

所以,发展新质生产力必须实事求是、因地制宜,紧密结合本地资源禀赋、企业自身的功能实力、产业基础、科技条件等,做到扬长避短,有所选择,有所作为,有所不为,厚植沃土,激活功能,讲实效、讲发展、讲成果。

五、发展新质生产力必须打通束缚新质生产力发展的堵点、卡点

加快发展新质生产力,既是发展命题,也是改革命题。新质生产力呼唤新型生产关系,新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转化而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合为基本内涵,以全要素生产率

大幅提升为核心目标,打通束缚新质生产力的堵点、卡点,各类先进优质生产要素才能迸发出来,新质生产力才能顺畅发展,促进高效能和高效配置。新质生产力的起点是创新,目前我国科技体制也存在一些短板,一些深层次体制机制障碍还

没有完全破除,难以适应新质生产力全面发展的要求,有关部门要为民营企业疏堵点、去卡点、破壁垒、解难题、抓落实,重点抓好投融资、招投标、市场准入要素保障等典型问题,让民营经济和民营企业顺畅发展,一路绿灯。

(作者系第十四届全国政协委员、振兴吉林战略联盟主席、北京吉林企业商会会长)